

Wykład X

2023/24



Przyjętym są teraz geometrii $\mathcal{Q}(g; \mathbb{R})$
(w sensie Kleina). W tym celu
wprowadzamy ...

Def. 21. Przyjmijmy dotychczasowy przyp. (139)

§ dowolnym pierwiastkiem $\alpha \in Q(\sigma; K)$
to wyznaczony endomorfizm

$$w_\alpha : K \otimes H \rightarrow K \otimes H - 2 \cdot \frac{(\alpha|H)}{(\alpha|\alpha)} \alpha.$$

GRUPA WEYLA $Q(\sigma; K)$ to grupa
wzajemnie generowana przez w_α ,

$$W(\sigma; K) := \langle w_\alpha \mid \alpha \in Q(\sigma; K) \rangle.$$

Zawożny je itelnođ $H \in \mathbb{F} \otimes i$,
 jednozi - u dnictle §w. 23 (sh. 118) 140

i apyrytaci $(\cdot | \cdot)$ na K (sh. 79) -

relacje $w_\alpha(H) = H - 2 \frac{(\alpha | H)^{\epsilon \in \mathbb{R}}}{(\alpha | \alpha)} \triangleright \alpha \in \mathbb{F} \otimes i.$

\swarrow $\mathbb{F} \otimes i$ \nwarrow \mathbb{R} \uparrow $\mathbb{F} \otimes i$
 \leftarrow \mathbb{R} !!!

Jako endomorfizm $\mathbb{F} \otimes i$ odgaworani

to jest odbiciem w hiperplanie

ortogonalnej do α , tj. $w_\alpha(H) = \begin{cases} H & \text{je} \alpha \perp H \\ -H & \text{je} H \in \langle \alpha \rangle \end{cases}$

Odbicie to określony miernik

ODBIĆCIA WEYLA. Rzecz jasna odbicie

(141)

jest izometryz (·|·), \mathbb{H}^n to jest przestrzeń

$$W \subset O(\mathbb{H}^n, (\cdot|\cdot)) \Big|_{\mathbb{H}^n \times \mathbb{H}^n} \Big|_{\mathbb{R}}$$

↓
nie C-kt! →

Bez żadnego dowodzenia \leftarrow wed $\mathbb{R}!!$

Tw. 7 $\forall w \in W(\mathfrak{g}; \mathbb{H}) : w(Q(\mathfrak{g}; \mathbb{H})) \subset Q(\mathfrak{g}; \mathbb{H})$

D: {definiujemy automorfizm σ (142)
wzorem (dla dowolnego $\alpha \in \mathfrak{Q}(\mathfrak{g}; \mathbb{F})$):

$$S_\alpha := \exp(\text{ad}_{X_\alpha}) \circ \overset{\text{macierzary!}}{\exp(-\text{ad}_{Y_\alpha})} \circ \exp(\text{ad}_{X_\alpha})$$

(z którego odwrótykujemy $S_\alpha^{-1} = \exp(-\text{ad}_{X_\alpha}) \circ \exp(\text{ad}_{Y_\alpha}) \circ \exp(-\text{ad}_{X_\alpha})$)

Dla dowolnego $H \in \mathfrak{H}$ o własności $H \perp \alpha$

zachodzi $[X_\alpha, H] = 0 = [Y_\alpha, H]$, a zatem

$$\text{także } [\text{ad}_{X_\alpha}, \text{ad}_H] = 0 = [\text{ad}_{Y_\alpha}, \text{ad}_H],$$

$$\text{"ad}[X_\alpha, H] = \text{ad}_0 = \text{ad}[Y_\alpha, H]$$

pytanie - w tym przypadku -

(143)

$$S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1} = \text{ad}_H.$$

w bezpośrednim rachunku (ciągłości!)
spełniającej dalej

$$S_\alpha \circ \text{ad}_{H_\alpha} \circ S_\alpha^{-1} = -\text{ad}_{H_\alpha} \quad / \quad \text{zatem w sumie}$$

- wobec liniowości ad.
i względu $\langle \alpha \rangle_{\mathbb{R}} \oplus \langle \alpha \rangle_{\mathbb{R}}^\perp$

$$\forall H \in \mathfrak{h} : S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1} = \text{ad}_{w_\alpha(H)}.$$

Wiedząc teraz $\beta \in Q(\mathfrak{g})/\mathfrak{h}$ i $X \in \sigma_\beta \setminus \{0_{\mathfrak{g}}\}$,

2 wtedy

(144)

$$\begin{aligned}
 [H, S_\alpha^{-1}(X)]_{\mathfrak{g}} &\equiv \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1}(X) = S_\alpha^{-1} \circ (S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1})(X) \\
 &\equiv S_\alpha^{-1} \circ \text{ad}_{w_\alpha(H)}(X) = S_\alpha^{-1}([w_\alpha(H), X]_{\mathfrak{g}}) \\
 &= (\beta | w_\alpha(H)) \triangleright S_\alpha^{-1}(X) = (w_\alpha(w_\alpha^{-1}(\beta)) | w_\alpha(H)) \triangleright S_\alpha^{-1} \tilde{H}
 \end{aligned}$$

Alle w_α fest \mathbb{C} -lineare, jetzt in

fest isomorphie in \mathfrak{sl}_2 $\tilde{H} = \tilde{Z}^{\mathbb{C}}$, jetzt
 $[H, S_\alpha^{-1}(X)] = (w_\alpha^{-1}(\beta) | H) \triangleright S_\alpha^{-1}(X)$, liegt immer,

je $w_\alpha^{-1}(\beta) \equiv w_\alpha(\beta) \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K})$ ^{na jest odwrócić $\Rightarrow w_\alpha^2 = id_{\mathbb{K}}$} jest pierwiastkiem (145)

o niektóre pierwiastki w $S_\alpha^{-1}(X) (\neq 0)$.

Skoro zaś generatory zachowują $Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K})$,

to $W(\mathfrak{g}; \mathbb{K})$ - skończ. \square

W istocie - wobec odwracalności w_α -

$$W(\mathfrak{g}; \mathbb{K}) \subset G_{Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K})}, \text{ co wprowadza}$$

Str. 25. $|W(\mathfrak{g}; \mathbb{K})| < \infty$ (grupa skończona)

D: Wynika to z $|Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K})| < \infty$ ($\in \dim_{\mathbb{K}} \mathfrak{g} < \infty$).

Zanim poddamy dotychczasowe
opisania pyłdnej abstrakcji,
udowodnimy jeszcze

(146)

Str. 26.

$$\forall \alpha, \beta \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K}) : 2 \frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)} \equiv (\beta|H_\alpha) \in \mathbb{Z}.$$

Liczby $A_{\alpha, \beta} := 2 \frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)}$ nazywamy LICZBAMI
CARTANA.

D: Niech $X \in \mathfrak{g}_\beta \setminus \{0\}$ (wektor 147
pierwiastkowy), a wówczas

$$[H_\alpha, X]_{\mathfrak{g}} = (\beta/H_\alpha) \triangleright X \cong A_{\alpha, \beta} \triangleright X$$

jest wartościowy własny H_α w reprezentacji
(definiowanej) algebry $\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})_{(\alpha)}$ na \mathfrak{g} .

Teza jest teraz konsekwencją Tw. [Dirygenia] (i)
(str. 131). \square

Powijemy wyniki na prostą geometryczną (148)

Interpretacja:

Kąt prostokątny $\frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha$ pionostka

β na $\langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$ jest $\frac{\mathbb{Z}}{2}$ -krotnością α .



$$W_{\alpha}(\beta) - \beta \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{Z}}$$
$$\stackrel{\text{L}}{=} -2 \frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha = -A_{\alpha\beta} \triangleright \alpha$$

Podsumujemy obecnie dotychczasowe (149)
wskazanie dotychczas $Q(g; \mathbb{Z}) \dots$

Tw. 8. $R \cong Q(g; \mathbb{Z})$ to skończony podzbiór

niezwyrodniałej \mathbb{R} -liniowej przystępnej

kwadratowej $(E \cong \mathbb{Z} \otimes \mathbb{Z}, (\cdot | \cdot) |_{E \times E})$ o własnościach

$$(1) \bar{E} = \langle R \rangle_{\mathbb{R}}$$

$$(2) \forall \alpha \in R \forall \lambda \in \mathbb{R} : (\lambda \alpha \in R \Rightarrow \lambda \in \{-1, 1\})$$

$$(3) \forall \alpha, \beta \in R : w_{\alpha}(\beta) \in \mathbb{Z}$$

$$(4) \forall \alpha, \beta \in R : A_{\alpha, \beta} \in \mathbb{Z}$$

Abstrakcja:

Def. 22. SYSTEM PIERWIASTKOWY

to para $((E, \langle \cdot | \cdot \rangle), R)$ złożona z

- $(E, \langle \cdot | \cdot \rangle) \in \text{Ob} \square \text{Vect}_{\mathbb{R}}^{\leq \infty}$, uizygodności

- $R \subset E$ - podzbiór PIERWIASTKÓW

o własnościach: (SP1) $E = \langle R \rangle_{\mathbb{R}}$

(SP2) $\forall \alpha \in R \forall \lambda \in \mathbb{R} : (\lambda \neq \alpha \in R \Rightarrow \lambda \in \{-1, 1\})$

(SP3) $\forall \alpha, \beta \in R : w_{\alpha}(\beta) := \beta - 2 \frac{(\beta | \alpha)}{(\alpha | \alpha)} \alpha \in R$ ODBICIE WEYLA

(SP4) $\forall \alpha, \beta \in R : A_{\alpha, \beta} := 2 \frac{(\beta | \alpha)}{(\alpha | \alpha)} \in \mathbb{Z}$.
 Przy tym dim E
 nazywamy KĄDEM
SYSTEMU PIERWIASTKOWEGO

Skowięgous
Podgrupa $W((E, \langle \cdot | \cdot \rangle), R) := \langle W_\alpha \mid \alpha \in R \rangle \subset O(E, \langle \cdot | \cdot \rangle)$ (151)

dwudobny miennem GRUPY WEYLA \hat{G}_R
SYSTEMU PIERWIASTKOWYCH.

MORFIZM SYSTEMOW PIERWIASTKOWYCH $((E_1, \langle \cdot | \cdot \rangle_1), R_1)$,

to $\chi \in \text{Hom}_{\mathbb{R}}(E_1, E_2)$ o domoioio, $\alpha \in \{1, 2\}$

$$(MSP1) \quad \chi(R_1) \subset R_2$$

$$(MSP2) \quad \forall \alpha \in R_1 : \chi \circ \hat{W}_\alpha^1 = \hat{W}_{\chi(\alpha)}^2 \circ \chi$$

dla rozszerzenia \hat{W}_α^A odniale Weyla do E_A .

System pierwiastkowy nieprzywidywalny,
ilekroć

(152)

$$\exists E_1, E_2 \subset E: (E \cong E_1 \oplus E_2 \wedge \forall \alpha \in R: \alpha \in E_1 \vee \alpha \in E_2)$$

← ortog!

W przeciwnym razie mówimy o NIEPRZYWIDYWALNYM
SYSTEMIE PIERWIASTKOWYM.

X

W dalszej części będziemy analizować anizotropie
systemów pierwiastkowych. Przedtem jednak
zbadamy dokładnie relacje między algebrami potęgami i potęgami.

W ramach przygotowań sterminacyjnych (153)

Str. 27. Niechaj \mathfrak{g} będzie przynajmniej a.L.

$\mathfrak{g}^{\mathbb{C}}$ - prsta ~~\iff~~ \mathfrak{g} - prsta.

D: $\mathfrak{g}^{\mathbb{C}}$ - prsta $\stackrel{\text{ex}}{\text{def}} \implies \dim_{\mathbb{C}} \mathfrak{g}^{\mathbb{C}} \geq 2 \implies$

$\implies \dim_{\mathbb{R}} \mathfrak{g} \geq 2$. \checkmark

Ponadto jeśli $\mathfrak{h} \subset \mathfrak{g}$ jest maksymalnym
idealem $\implies \mathfrak{h}^{\mathbb{C}} \subset \mathfrak{g}^{\mathbb{C}}$ —————

————— \Downarrow

□

Manny błędowe

Tw. 9. Niechaj K będzie zwarte grupą Liego o elementem Liego $\text{Lie} K \equiv \mathfrak{k}$. Jeśli K jest prosta, to $\mathfrak{k}^{\mathbb{C}}$ jest prosta (jako \mathbb{C} -algebra).

D: W pierwszej kolejności musimy przedstawić poprawnie strukturę \mathbb{C} -liniowej.

Lemma 1. Niechaj V będzie grupą przemian. Wówczas

Ważne zdanie o adnoczesie:

- (C1) Na V jest dualne działanie \mathbb{C} , które jest z nią związane
- (C2) ———— \mathbb{R} ———— \mathbb{C} -liniowa, \mathbb{R} -liniowa

a wedto $\exists I \in \text{End}_{\mathbb{R}} V : I \circ I = -\text{id}_V$. (155)

Endomorfizm taki okrešlamy mianem
STRUKTURY ZOSPOLONOŒY na V .

DL 1.: (C1) \Rightarrow (C2) Działanie \mathbb{C} na V dajemy
działaniem \mathbb{R} poprzez $\mathbb{R} \hookrightarrow \mathbb{C} : r \mapsto (r, 0)$.
Kamy tej $I = (0, 1) \Delta$.

(C2) \Rightarrow (C1) Działanie \mathbb{R} way $\exists I$ i udajemy

$$\mathbb{C} \times V \rightarrow V : ((x, y), v) \mapsto x \Delta v + I(y \Delta v).$$

□

Począwszy wyznikę uogólnie my' punkt (456)

Do kategorii algebr Liego:

Lemma 2. Algebra Liego nad \mathbb{R} $(\mathfrak{g}, [\cdot, \cdot]_{\mathfrak{g}})$

jest algebrą Liego nad $\mathbb{C} \iff$

$$\exists I \in \text{End}_{\mathbb{R}}(\mathfrak{g}) : \left(\begin{array}{l} I \circ I = -\text{id}_{\mathfrak{g}} \wedge [\cdot, \cdot]_{\mathfrak{g}} \circ (I \times \text{id}_{\mathfrak{g}}) \\ \text{STRUKTURA ZESPOLONA} \qquad \qquad \qquad = I \circ [\cdot, \cdot]_{\mathfrak{g}} \end{array} \right)$$

$$\iff \exists \mathbb{K} \in \text{Ob LieAlge}_{\mathbb{C}}, \chi \in \text{Hom}_{\mathbb{R}}(\mathbb{K}, \mathfrak{g}) :$$

$$\left(\exists \chi^{-1} \wedge [\cdot, \cdot]_{\mathfrak{g}} \circ (\chi \times \chi) = \chi \circ [\cdot, \cdot]_{\mathbb{K}} \right).$$

Dk 2: Porta ciniżenie.

Lemat. Niech K będzie zwyczajnym \mathbb{R} -ciałem (157)
pary liczb o niezerowej algebrze liczb K .
Wówczas na K nie istnieje struktura zespolona.

Dł: Założmy przeciwnie, że $I \in \text{End}_{\mathbb{R}}(K)$
jest strukturą zespoloną. Wówczas $\text{ad}_X, X \in K$
jest \mathbb{C} -liniowa. Stąd,
$$\forall Y \in K : \text{ad}_X \circ I(Y) \equiv [X, I(Y)]$$
$$= -[I(Y), X] = -I([Y, X]) = I([X, Y]) \equiv I \circ \text{ad}_X(Y).$$

158
Ale w świetle konstruktorywnego
dowodu Str. 18. na $K^{\mathbb{C}}$ istnieje niezwyrodniona
struktura hermitowska, względem której
 $\text{ad}_X^{\mathbb{C}}$ jest skośną hermitowską, zatem
diagonalizowalną z $\text{Sp ad}_X^{\mathbb{C}} \subset i\mathbb{R}$, o ile
nie wybieramy $X \notin \mathfrak{z}(K)$, dostaniemy
 $\text{Sp ad}_X^{\mathbb{C}} \neq \{0\}$, czyli $\text{ad}_X^{\mathbb{C}} \underline{NIE}$
jest nilpotentny, co oznacza i że

ad_x nié jst nilpotentny.

(159)

Przechodząc do (\mathbb{K}, I) , oczywiście,
je $ad_x \in \text{End}_{\mathbb{C}}(\mathbb{K})$ jako operator
NIŁ-nilpotentny, ma własność
własność własny $\lambda = (a, b) \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$.

Jakiegó zatem $V \in \mathbb{K} \setminus \{0\}$:

$$[X, V] \equiv ad_x(V) = \lambda \triangleright V \equiv a \triangleright V + b \triangleright I(V)$$

Rozwijamy $\tilde{X} := \bar{\lambda} \triangleright X \equiv a \triangleright X - b \triangleright I(X)$.

$$\begin{aligned} \text{Zachodzi: } [\tilde{X}, V] &\equiv [\bar{\lambda} \triangleright X, V] = \bar{\lambda} \triangleright [X, V] \\ &= \bar{\lambda} \triangleright (\lambda \triangleright V) = |\lambda|^2 \triangleright V. \end{aligned}$$

(160)

Ale $\text{ad}_{\tilde{X}}$ jest słownie symetryczny
względem struktury hermitowskiej (pozytywnej)
na \mathfrak{k} , zatem

$$\begin{aligned} |\lambda|^2 (V|V) &\equiv (\text{ad}_{\tilde{X}}(V)|V) = - (V|\text{ad}_{\tilde{X}}(V)) \\ &= -|\lambda|^2 (V|V) \Rightarrow (V=0 \vee \lambda=0) \quad \Downarrow \square \end{aligned}$$

Mojemu przytemu przytoczę pod do dowodu (161)

Twierdzenie ... $\mathfrak{g} \cong \mathbb{K}^c$ jest - wprost z definicji - redukcyjne,
ale też zauważamy, że $z(\mathfrak{g}) = 0$, bo w przeciwnym razie
 $z(\mathfrak{g}) - z(\mathfrak{g}) \neq 0$, bo inaczej $z(\mathfrak{g}) \subset \mathbb{K} \otimes 1$ - nie był \mathbb{C} -podzestronem
 $\mathfrak{g} - \mathfrak{g}^* \subset \mathbb{K} \otimes 1$ byłoby centrum $\mathbb{K}(\otimes 1)$ (wzrost \mathbb{K} podsta).

Po drugie: Zauważmy, przeciwnie, że $\mathfrak{g} \cong \mathbb{K}^c$ NIE jest
prostą, tj. - słowo jest prostą - istnieje przynajmniej
dwa podzestrony proste $\mathfrak{g}_i \subset \mathfrak{g}$, $i \in \overline{1, N}$, $N \geq 2$
o własności $\mathfrak{g} \cong \bigoplus_{i=1}^N \mathfrak{g}_i$.

W świetle Tw.3 rozkład powyższy jest (162)
 jedyną z dodatkowych do sumy
 składników. Ale tej σ rozkłada się

na sumę prostą podanych \bar{F}_i , gdzie

$$\overline{X_1 \otimes 1 + X_2 \otimes i} = X_1 \otimes 1 - X_2 \otimes i. \text{ Istotnie, "sprzężenie"}$$

$\therefore \sigma \otimes \sigma$ zachowuje wartość $\lambda \otimes \lambda$, (składowe σ -krotne)

$$\begin{aligned} \overline{[X, Y]_{\sigma}} &= \overline{[X_1 \otimes 1, Y]_{\sigma} + i \sigma [X_2 \otimes 1, Y]_{\sigma}} \\ &= [X_1 \otimes 1, \bar{Y}]_{\sigma} - i \sigma [X_2 \otimes 1, \bar{Y}]_{\sigma} = [\bar{X}, \bar{Y}]_{\sigma}, \end{aligned}$$

zatem \bar{g}_j spełnia te same
 własności co g_j . Wobec powyższego

(163)

$$\forall j \in \overline{1, n} \exists k \in \overline{1, n} : \bar{g}_j = g_k.$$

Przyjmujemy, że $\exists j \in \overline{1, n} : \bar{g}_j = g_j$.

Wówczas $\forall x \in g_j : x + \bar{x} \in g_j \cap k$ i $g_j \cap k$
 jest $\neq 0$ ideałem w k . Ale $g_j \cap k \neq k$,
 bo w \uparrow t.t. $g_j = (g_j \cap k)^e = k^e = g$.
 = 0 dlatego $x = \alpha \otimes 1 \forall x \in g_j$, a to nie jest \mathbb{C} -podz.

W takim razie $\sigma_j \cap K$ jest

nie brymi idealem w K . \downarrow
(wzrost K - prosty)

(164)

Wzrost: $\exists j \in \overline{1, n} : \overline{\sigma_j} = \sigma_j$.

Niechaj $j, k \in \overline{1, n} : j \neq k : \overline{\sigma_j} = \sigma_k$, a wtedy

$(\sigma_j \oplus \sigma_k) \cap K \subset K$ jest nie zerowy idealem,
(wzrostanie $j \neq k$, czyli $\sigma_j \neq \sigma_k$)

Wtedy wobec prostoty K jest rozłączny z K .
Stąd podnie wzrost: $\sigma_j \cong \sigma_j \oplus \overline{\sigma_j}$.

Nový systém dvě sledovacího proužku, (165)
vzajem "spříjane", $\mathfrak{g} = \mathfrak{g}_1 \oplus \mathfrak{g}_2$, $\mathfrak{g}_2 = \overline{\mathfrak{g}_1}$.

Zdefinování uvažujeme odzrcovování \mathbb{R} -lineární:

$\chi: \mathfrak{g}_1 \rightarrow \mathfrak{k} : X \mapsto X + \overline{X}$. Wobec $\overline{\overline{X}} = X$ $\in \mathfrak{g}_2$

jest $[Y, \overline{X}]_{\mathfrak{g}} = 0 \quad \forall Y \in \mathfrak{g}_1$, neboť

$$\begin{aligned} [\chi(X), \chi(Y)]_{\mathfrak{g}} &= [X + \overline{X}, Y + \overline{Y}]_{\mathfrak{g}} = [X, Y]_{\mathfrak{g}} + [\overline{X}, \overline{Y}]_{\mathfrak{g}} \\ &= [X, Y]_{\mathfrak{g}} + \overline{[X, Y]_{\mathfrak{g}}} = \chi([X, Y]_{\mathfrak{g}}). \end{aligned}$$

Jeżeli typ X jest mono, wtedy

(166)

$$X + \overline{X} = 0 \iff X = 0 \text{ wobec } \sigma_1 \sigma_2 = 103.$$

\uparrow \uparrow
 \mathfrak{g}_1 \mathfrak{g}_2

Rachunki wykonano (z wykorzystaniem)

$$\dim_{\mathbb{R}} \mathfrak{g}_1 = 2 \dim_{\mathbb{C}} \mathfrak{g}_1 = \dim_{\mathbb{C}} \mathfrak{g} = \dim_{\mathbb{R}} \mathbb{K}$$

ponieważ, jeżeli X jest izo, zatem
w świetle Lemmat 2. \mathbb{K} ma strukturę
zespółoną, co stoi w sprzeczności z Lemmat 3
 \mathbb{R}